

Министерство образования Республики Беларусь
Белорусский государственный педагогический университет
имени Максима Танка

Спецсеминары
по истории славянских народов

Методическая разработка

Минск 1998

гитлеровской коалиции //Население России в 1920–1950 гг.: численность, потери, миграции. М., 1994.

50. Штрик-Штрикфельд В. Против Сталина и Гитлера: Генерал Власов и русское освободительное движение. М., 1993.

51. Якобсен Г.А., Тейлор А. Вторая мировая война: Два взгляда. М., 1995.

52. Якушевский А.С. Фактор внезапности в нападении Германии на СССР //История СССР. 1991. № 3.

Основные направления внешней политики СССР (1945–1991 гг.)

Тема 1. Международное положение и решения Потсдамской конференции о послевоенном устройстве мира

Анализ международного положения к лету 1945 г. Необходимость созыва международной конференции глав государств «большой тройки» об определении основных принципов внешнеполитического сотрудничества и послевоенного устройства мира. Состав делегаций стран победительниц. Ход обсуждения и принятие решений по германской проблеме, признанию западных границ Польши, репарациям и т.д. Решения Потсдамской конференции о создании международной организации по поддержанию мира (ООН) и об участии СССР в войне с Японией на определенных условиях (возвращение СССР Южного Сахалина и Курильских островов). Влияние успешного испытания США атомного оружия на ход переговоров и возникшие трудности в процессе принятия окончательных решений по политическим, экономическим и территориальным проблемам.

Тема 2. Внешняя политика СССР в отношении стран Восточной Европы

Взаимоотношения СССР со странами Центральной и Восточной Европы и внедрение в них «сталинской модели» строительства социализма. Влияние СССР на формирование в странах «народной демократии» однопартийной системы, плановой экономики и просоветской

идеологии. Роль СССР в установлении тоталитаризма в странах Восточной Европы. Обострение международных отношений с Югославией. Создание и деятельность Коминформбюро. Подписание договоров о дружбе и сотрудничестве между странами Восточной Европы и СССР. Создание Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ).

Тема 3. Взаимоотношения СССР со странами Западной Европы и США. Начало политики «холодной войны»

Переход от политического и экономического сотрудничества в период второй мировой войны к конфронтации. Два подхода в послевоенном устройстве мира. Истоки и сущность политики «холодной войны». Различные точки зрения о начале политики «холодной войны». Атомный шантаж. Сущность доктрины Трумэна и плана Маршалла. Два подхода во взаимоотношениях СССР со странами Западной Европы и США. Обострение международной обстановки в конце 40-х гг., создание атомного оружия и усиление вооружения.

Тема 4. Попытка силового решения корейского вопроса

Внутриполитическое положение в Корее после освобождения ее от Японии. Политические интересы США и СССР в Юго-Восточной Азии после войны. Начало военных действий в Корее и участие в них СССР и США. ООН и война в Корее. Участие в войне китайских добровольцев и военная подготовка их советскими специалистами. Перемирие и его условия. Итоги и уроки локальной войны в Корее. Перспективы решения корейского вопроса. Современная правда о корейской войне.

Тема 5. Национально-освободительное движение в Юго-Восточной Азии, Африке, Латинской Америке и позиция СССР

Отношение СССР к национально-освободительному движению народов за свою независимость. Политическая, экономическая и военная помощь СССР народам, борющимся за национальную независимость. Образование КНДР, ДРВ и КНР. Обострение международной обстановки осенью 1956 г. СССР и англо-франко-израильская агрессия против Египта. Влияние СССР на ход освободительного движения на африкан-